

## 第十二回

唐王秉誠修大會

觀音顯聖化金蟬

却說鬼使同劉全夫妻二人出了陰司，那陰風邊送徑到了長安大園，將劉全的魂靈推入金亭館裏，將翠蓮的靈魂，帶進皇宮內院，只見那玉英宮主，正在花陰下，徐步綠苔而行，被鬼使撲個滿懷，推倒在地，活捉了他魂，却將翠蓮的魂靈，推入玉英身內。鬼使回轉陰司不題。

却說宮院中的大小侍婢，見玉英跌死，急走金鑾殿，報與三宮皇后道：「宮主娘娘跌死也！」皇后大驚，隨報太宗。太宗聞言，點頭嘆曰：「此事信有之也。朕曾問十代闇君：『老幼安乎？』他道：『俱安，但恐御妹壽促，一果中其言。』合宮人都來悲切，走到花陰下看時，只見那宮主微微有氣。唐王道：『莫哭，莫哭！休驚了他。』遂上前將御手扶起頭來，叫道：『御妹甦醒！』

甦醒

那宮主忽的翻身，叫「丈夫慢行，等我一等！」太宗道：「御妹，是我等在此。」宮主抬頭睜眼，道：「你是誰人，敢來扯我？」太宗道：「是你皇兄，皇嫂。」宮主道：「我那裏得個甚麼皇兄，皇嫂？我娘家姓李，我的乳名喚做李翠蓮；我丈夫姓劉，名全，兩口兒都是均州人氏。因為我三個月前拔金釵，在門首齋僧，我丈夫怪我擅出內門，不還，婦道罵了我幾句，是我氣塞胸堂，將白綾帶繫梁縊死，撇下一雙兒女，晝夜悲啼。今因我丈夫被唐王欽差赴陰司進瓜果，閻王憐憫，放我夫妻回來。他在前走，因我來遲，趕不上他，我絆了一跌。你等無禮，不知姓名，怎敢扯我？」太宗聞言，與衆宮人道：「想是御妹跌昏了，胡說哩。」傳旨教太醫院進湯藥，將玉英扶入宮中。

唐王當殿，忽有當駕官奏道：「萬歲，今有進瓜果人劉全還魂，在朝門外等旨。」唐王大驚，急傳旨，將劉全召進，俯伏丹墀。太宗問道：「進瓜果之事何如？」劉全道：「臣頂瓜果，徑至鬼門關，引上奈羅殿，見了那十代閻君，將瓜果奉上，備言我王恩敕致謝之意。閻君甚喜，多多

拜上我王道：「真是個有信有德的太宗皇帝！」唐王道：「你在陰司見些甚麼來？」劉全道：「臣不會遠行，沒見甚的，只聞得閻王問臣鄉貫姓名，臣將桑家捨子因妻縊死，願來進瓜之事，說了一遍。他急差鬼使引過我妻，就在森羅殿上相會；一壁廂又檢看死生文簿，說我夫妻都有登仙之緣，便差鬼使送回。臣在前走，我妻後行，幸得還魂，但不知妻授何所？」唐王驚道：「那閻王可曾說你妻甚麼？」劉全道：「閻王不曾說甚麼，只聽得鬼使說：『李翠蓮歸陰日久，屍首無存。』」閻王道：「唐御妹李玉英今該促死，教翠蓮即借玉英屍還魂去罷。」臣不知唐御妹是甚地方，家居何處，我還未曾得去尋哩。」

唐王聞奏，滿心歡喜，當對多官道：「朕別閻君，曾問宮中之事，他言老幼俱安，但恐御妹壽促，却纔御妹玉英，花陰下趺死，朕急扶看，須臾甦醒，口叫『丈夫慢行，等我一等』。朕只是他跌昏了，胡言。又問他詳細，他說的話與劉全一般。」魏徵奏道：「御妹偶爾壽促，少時醒，都說此話，此是劉全妻借屍還魂之事。此事也有，可請宮主出來，看他有甚話說。」唐王道：「朕纔命太醫院去進藥，不知何如。」便教妃嬪入宮去請。那宮主在裏面亂嚷道：「我吃甚

麼藥這裏那是我家我家是清涼瓦屋不像這個害黃病的房子花狸狔哨的門扇放我出去放我出去

正喫處只見四五個女官兩三個太監扶着他直至殿上唐王道「你可認得你丈夫麼？」

玉英道「說那裏話我兩個從小兒的結髮夫妻與他生男育女怎的不認得」唐王叫內官攖他下去那宮主下了寶殿直至白玉階前見了劉全一把扯住道「丈夫你往那裏去就不等我一等我跌了一跌被那些沒道理的人圍住我喫這是怎的說」那劉全聽他說的話是妻之言觀其人非妻之面不敢相認唐王道「這正是山崩地裂有人見捉生替死却難逢」好一個有道的君王即將御妹的妝奩衣物首飾盡賞賜了劉全就如陪嫁一般又賜與他永免差徭的御旨着他帶領御妹回去他夫妻兩個便在階前謝了恩歡喜還鄉有詩爲證

人生人死是前緣短短長長各有年劉全進瓜回陽世借屍還魂李翠蓮

他兩個辭了君王徑來均州城裏見舊家菜兒女俱好兩口兒宣揚善果不題

却說那尉遲公將金銀一庫上河南開封府訪看相良。原來賣水爲活，同妻張氏在門首販賣烏金瓦器營生，但賺得些錢兒，只以盤纏爲足。其多少齋僧布施，買金鑄紙錠，記庫焚燒，故有此善果業。身陽世間是一條好善的窮漢，那世裏却是個積玉堆金的長者。尉遲公將金銀送上他門，認得那相公相婆，魂飛魄散；又兼有本府官員茅舍外車馬駢集，那老兩口子如痴如啞，跪在地下，只是磕頭禮拜。

尉遲公道：「老人家請起。我雖是個欽差官，却齎着我王的金銀送來還你。」他戰兢兢的答道：「小的沒有甚麼金銀放債，如何敢受這不明之財？」尉遲公道：「我也訪得你是個窮漢；只是你齋僧布施，其所用就買辦金銀紙錠燒記陰司，陰司裏有你積下的錢鈔。是我太宗皇帝死去三日，還魂復生，曾在那陰司裏借了你一庫金銀，今此照數送還與你。你可一收下，等我好去回旨。」那相良兩口兒只是朝天禮拜，那裏敢受，道：「小的若受了這些金銀，就死得快了。雖然是燒紙記庫，此乃冥冥之事，况萬歲爺爺那世裏借了金銀，有何憑據？我決不敢受。」尉遲公道：「陛下說借你的東西，有崔判官作保可證。你收下罷。」相良道：「就

死也是不敢受的。」

尉遲公見他苦苦推辭，只得具本差人駁奏。太宗見了本，知相良不受金銀道：「此誠爲善良長者！」卽傳旨教胡敬德將金銀與他修理寺院，起蓋生祠，請僧作善，就當還他一般。旨意到日，敬德惶謝恩旨，衆皆知之，遂將金銀買到城裏軍民無礙的地基一段，周圍有五十畝寬闊，在上興工，起蓋寺院，名「勅建相國寺」。左有相公相娶的生祠，螭碑刻石，上寫着「尉遲公贊造」，即今大相國寺是也。

工完回奏，太宗甚喜，却又聚集多官，出榜招僧，修建「水陸大會」，超度冥附孤魂，榜行天下，着各處官員推選有道的高僧，上長安做會。那消個月之期，天下多僧俱到。唐王傳旨，着太史丞傅奕選舉高僧，修建佛事。傅奕聞旨，即上疏止浮圖，以言無佛表曰：

『西域之法，無君臣父子，以三塗六道蒙誣愚蠢，追既往之罪愆，將來之福報，口誦梵言，以圖偷免。且生死壽夭，本諸自然，利德福威，係之人主。今聞俗徒矯託，皆云由佛自五帝三王，未有佛法，君明臣忠，年祚長久。至漢明帝始立胡神，然惟西域

委內自傳其教實乃夷犯中國不足爲信。」

太宗聞言，遂將此表擲付羣臣議之。時有宰相蕭瑀出班俯顙奏曰：

「佛法興自屢朝，弘善遺惡，冥助國家，理無廢棄。佛聖人也，非聖者無法，請寘嚴刑。」

傅奕與蕭瑀論辨，言禮本於事親事君，而佛背親出家，以匹夫抗天子，以繼體悖所親；蕭不生於空桑，乃遵無父之教，正所謂非孝者無親。蕭瑀但合掌曰：「地獄之設，正爲是人。」太宗召太僕卿張道源、中書令張士衡問佛事營福，其應何如。二臣對曰：

「佛在清淨仁恕，果正佛空。周武帝以三教分次，大慧禪師有贊幽遠，歷衆供養，前無不顯。五祖授胎達摩現像。自古以來，皆云三教至尊，而不可毀，不可廢。伏乞陛下聖鑒明裁。」

太宗甚喜道：「卿之言合理，再有所陳者，罪之。」遂着魏徵與蕭瑀、張道源邀請諸佛，選舉一名有大德行著作壇主，設建道場，衆皆頓首謝恩而退。自此時出了法律，但有毀謗佛

者，斷其臂。次日，三位朝臣聚衆僧，在那山川境裏，逐一從頭查選。內中選得一名有德行的高僧，你道是誰人？——

靈通本諱號金蟬，只爲無心聽佛講，轉托塵凡苦受磨，降生世俗遭羅網。投胎落地就逢冤，未出之前臨惡黨。父是海州陳狀元，外公總管當朝長。出身命犯落江星，順水隨波逐浪決。海島金山有大緣，遷安和尚將他養。年方十八認親娘，特赴東都求外祖。總管開山調大軍，洪州剿寇誅兇黨。狀元光蕊脫天羅，子父相逢堪賀獎。復謁當今受主恩，凌煙閣上寶名響。恩官不受願爲僧，洪福沙門將道訪。小字江流古佛兒，法名喚做陳玄奘。

當日對衆舉出玄奘法師。這個人自幼爲僧，出娘胎，就持齋受戒。他外公見是當朝一路總管殷開山，他父親陳光蕊，中狀元，官拜文淵殿大學士，一心不愛榮華，只喜修持寂滅。查得他根源又好，德行又高，千經萬典，無所不通；佛號仙音，無般不會。當時三位引至御前，揚塵舞詣。拜罷，奏曰：「臣瑣等蒙聖旨，選得高僧一名陳玄奘。」太宗聞其名，沉思良久道：「可是學

士陳光蕊之兒玄奘否？」江流兒叩頭曰：「臣正是。」太宗喜道：「果然舉之不錯，誠爲有德。行有禪心的和尚，朕賜你左僧綱，右僧綱，天下大關都僧綱之職。」玄奘頓首謝恩，受了大關官爵，又賜五綵綵金袈裟一件，毘盧帽一頂，教他用心，再拜明僧，排次開鑿班首，書辭旨意，前赴化生寺，擇定吉日良時，開演經法。

玄奘再拜領旨而出，遂到化生寺裏，聚集多僧，打造禪榻，裝修功德，整理音樂，選得大小明僧共計一千二百名，分派上中下三堂。諸所佛前物件皆齊，頭頭有次。選到本年九月初三日，黃道良辰，開啟做七七四十九日「水陸大會」，即具表申奏太宗及文武國戚皇親，俱至期赴會拈香聽講，有詩爲證，詩曰：

龍集貞觀正十三，王宣大衆把經談。  
遙場開演無量法，雲霧光乘大願龕。  
御勅垂恩修上刹，金螺脫殼化西涌。  
普施善果超沉痾，秉教宣揚前後三。

貞觀十三年歲次己巳九月甲戌初三日癸卯良辰，陳玄奘大關法師，聚衆一千二百名高僧，都在長安城化生寺開演諸品妙經。那皇帝早朝已畢，帥文武多官，乘鳳輦龍車，出離金

鑿寶殿，竟上寺來拈香。怎見那聖駕真個是——

一天瑞氣，萬道祥光。仁風輕淡薄，化日麗非常。千官環佩分前後，五衛旌旗列兩旁。執金瓜，擎斧鉞，雙雙對對；絳紗燭，御爐香，靄靄堂堂。龍飛鳳舞，鶴飛鷹揚。聖明天子正，忠義大臣良。介福千年過舜禹，昇平萬代賽堯湯。又見那曲柄傘，漆龍袍，輝光相射；玉連環，彩鳳扇，瑞鵲飄揚。珠冠玉帶，紫綬金章。護駕軍千隊，扶輿將兩行。這皇帝沐浴虔誠，尊敬佛，皈依善果，要拈香。

唐王大駕早到寺前，吩咐住了音樂響器，下了車轎，引着名官，拜佛拈香。三匝已畢，拈頭觀看，果然好座道場！但見

幢幡飄舞，寶蓋飛輝。幢幡飄舞，凝空逍遙。霞搖寶蓋，飛輝映日。翩翩紅電徹世尊。金象貌瓊瑤，羅漢玉容威烈烈。瓶插仙花，爐焚檀降。瓶插仙花，錦樹輝輝漫寶刹。爐焚檀降，香雲靄靄透清霄。時新果品，珊瑚朱盤，奇樣糖酥堆綵案。高僧羅列諸真經，願拔孤魂離苦難。

太宗文武俱各拈香，拜了佛祖金身，參了羅漢，又見那大臘都綱陳玄奘法師引衆僧羅拜唐王。禮畢，分班各安禪位。法師獻上濟孤榜文與太宗看，榜曰：

『至德渺茫，禪宗寂滅。清淨靈通，周流三界。千變萬化，統攝陰陽。體用真常，無窮極矣。觀彼孤魂，深宜哀愍。此奉太宗聖命，選集諸僧，參禪講法，大開方便門庭，廣運慈舟楫，普濟苦海羣生。脫免沉珂六趣，引歸真路，普飄鴻濛，勤止無爲，混成純素。仗此良因，邀賞清都絳闕，乘吾勝會，脫離地獄凡籠，早登極樂任逍遙，來往西方隨自在。』

詩曰：

『一爐水壽香，幾卷超生錄。無邊妙法宣，無際天恩沐。冤孽盡消除，孤魂皆出獄。願保我邦家，清平萬年福。』

太宗看了，滿心歡喜，對衆僧道：『汝等秉立丹衷，切休怠慢佛事。待後功成完備，各各福有所歸，朕當重賞，決不空勞。』那一千二百僧，一齊頓首稱謝。當日三齋已畢，唐王駕回，待七

日正會，復請拈香。時天色將晚，各官俱退。怎見得好晚？你看那——

萬里長空淡落暉，歸鵠數點下棲遲。蒲城燈火人煙靜，正是禪僧入定時。

二宿晚景題過，次早法師又昇坐聚衆誦經不題。

却說南海普陀山觀世音菩薩自領了如來佛旨，在長安城訪察取經的善人，日久未逢真有德行者。忽聞得太宗宣揚善果，選舉高僧，開建大會，又見得法師壇主乃是江流兒和尚，正是極樂中降來的佛子，又是他原引送投胎的長老。菩薩十分歡喜，就將佛賜的寶貝，捧上長街，與木叉貨賣。你道他是何寶？有一件錦襯異寶袈裟，九環錫杖。還有那金繫繁三個籠兒，密密藏收，以候後用。只將袈裟錫杖出賣。長安城裏，有那選不中的愚僧，倒有幾貫村鈔。見菩薩變化個疥癩形容，身穿破衲，赤腳光頭，將袈裟捧定，點點生光。他上前問道：「那禪和尚，你的袈裟要賣多少價錢？」菩薩道：「袈裟價值五千兩，錫杖價值二千兩。」那愚僧笑道：「這兩個禪和尚是瘋子，是傻子！這兩件粗物，就賣得七千兩銀子，只是除非穿上身，長生不

老——就得成佛作祖，也值不得這許多拿了去賣不成！」

那菩薩更不爭噪，與木叉往前又走。行的多時，來到東華門前，正撞着宰相蕭瑀散朝而回，衆頭踏喝開街道。那菩薩公然不避，當街上拿着袈裟，竟迎着宰相。宰相勒馬觀看，見袈裟點點生光，着手下人問那賣袈裟的要價幾何。菩薩道：「袈裟要五千兩，錫杖要二千兩。」蕭瑀道：「有何好處，值這般高價？」菩薩道：「袈裟有好處，有不好處；有要錢處，有不要錢處。」蕭瑀道：「何爲好？何爲不好？」菩薩道：「若了我袈裟，不入沉淪，不墮地獄，不遭惡毒之難，不遇虎狼之災，便是好處；若貪淫樂禍的愚僧，不齋戒的和尚，毀經謗佛的凡夫，難見我袈裟之面，這便是不好處。」又問道：「何爲要錢不要錢？」菩薩道：「不遵佛法，不敬三寶，強買袈裟，錫杖，定要賣他七千兩，這便是要錢；若敬重三寶，見善能喜，皈依我佛，受得起，我將袈裟，錫杖，情願送他，與我結個善緣，這便是不要錢。」

蕭瑀聞言，倍添春色，知他是個好人，即便下馬，與菩薩以禮相見，口稱「大法長老，恕我蕭瑀之罪。我大唐皇帝十分好善，肅朝的文武無不奉行，即今起建「水陸大會」，這袈裟正

好與大都關陳玄奘法師穿用。我和你入朝見駕去來。』

菩薩欣然從之，拽轉步，竟進東華門裏。黃門官傳奏：『蒙旨宣至寶殿。』見蕭瑀引着兩僧齊羅僧人立於階下。唐王問曰：『蕭瑀來奏何事？』蕭瑀俯伏階前道：『臣出了東華門前，偶遇二僧，乃賣袈裟與錫杖者。臣思法師玄奘可着此服，故領僧人啓見。』太宗大喜，便問：『那袈裟價值幾何？』菩薩與木叉侍立階下，更不行禮，因問袈裟之價，答道：『袈裟五千兩，錫杖二千兩。』太宗道：『那袈裟有何好處，就值許多？』菩薩道：

『這袈裟是龍披一縷，免大鵬吞孽之災。鵝掛一絲，得超凡入聖之妙。但坐處，有萬神朝禮；凡舉動，有七佛隨身。』

『這袈裟是冰蠶造練抽絲，巧匠繡織爲線。仙娥織就，神女機成，方方簇幅綉花綺，片片相幫堆錦冠。玲瓏散碎鬪妝花，色亮飄噴光寶艷。穿上滿身紅霧遠，脫來一段採雲飛。三天門外透元光，五岳山前生寶氣。重重飭就，西番蓮，灼灼懸珠星斗。象四角上有夜明珠，攢頂間一顆祖母綠。雖無全照原本體，也有生光八寶纖。』

「這袈裟，閑時折疊，遇聖纔穿；閑時折疊，千層包裹透虹霓；遇聖纔穿，驚動諸天神鬼怕。上邊有如意珠，摩尼珠，逼塵珠，定風珠；又有那紅瑪瑙，紫珊瑚，夜明珠，舍利子，偷月沁白，與日爭紅。條條仙氣盈空，朵朵祥光捧聖。條條仙氣盈空，照徹了天關，朵朵祥光捧聖。影遍了世界。照山川，驚虎豹；影海島，動魚龍。沿邊兩道銷金鎖，叩領連環白玉琮。」

詩曰——

「三寶巍巍道可尊，四生六道盡評論。明心解養人天法，見性能傳智慧燈。護體莊嚴金世界，身心清淨玉臺冰。自從佛製袈裟後，萬劫誰能敢斷僧？」

唐王在那寶殿上聞言，十分歡喜，又問：「那和尚，九環杖有甚好處？」菩薩道：「我這錫杖，是那——

「銅鍛鐵造九連環，九節仙藤永駐顏。入手厭看青骨瘦，下山輕帶白雲還。摩訶五祖遊天闕，羅卜尋娘破地關。不染紅塵些子穢，喜伴神僧上玉山。」

唐王聞言，即命展開袈裟，從頭細看，果然是件好物。道：「大法長老，實不瞞你。朕今大開善教，廣種福田，見在那化生寺聚集多僧，敷演經法。內中有一個大有德行者，法名玄奘。朕買你這兩件寶物，賜他受用。你端的要價幾何？」菩薩聞言，與木叉合掌皈依，道聲佛號，躬身上殿道：「既有德行，貧僧情願送他，決不要錢。」說罷，抽身便走。

唐王急着蕭瑀扯住，欠身立於殿上，問曰：「你原說袈裟五千兩，錫杖二千兩，你見朕要買，就不要錢，敢是說朕心倚恃君位，強要你的物件？——更無此理。朕照你原價奉價，却不可推避。」菩薩起手道：「貧僧有願在前，原說果有敬重三寶，見善隨喜，皈依我佛，不要錢，願送與他。今見陛下明德止善，敬我佛門，況又高僧有德有行，宣揚大法，理當奉上，決不要錢。貧僧願留下此物告回。」唐王見他這等慇懃，甚喜，隨命光祿寺大排素宴酬謝。菩薩又堅辭不受，暢然而去，依舊望都土地廟中隱避不題。

却說太宗設午朝，着魏徵齋旨，宣玄奘入朝。那法司正聚衆登壇，諷經誦偈，一聞有旨，隨

下壇整衣，與魏徵同往見駕。太宗道：「求證善事，有勞法師，無物酬謝。早間蕭瑀迎着二僧，頤送錦襯異寶袈裟一件，九環錫杖一條。今特召法師領去。」玄奘叩頭謝恩。太宗道：「法師如不棄，可穿上與朕看看。」長老遂將袈裟抖開，披在身上，手持錫杖，侍立階前。君臣個個欣然，誠爲如來佛子！你看他：

凜凜威顏多雅秀，佛衣可體如裁就。  
暉光點點滿乾坤，結綵紛紛凝宇宙。明朗明珠上下排，層層金線穿前後。  
兜羅四面錦沿邊，萬樣稀奇鋪綺綉。八寶妝花縛錦絲，金環東領攀絨扣。  
佛天大小列高低，星象尊卑分左右。玄奘法師大有緣，現前此物堪承受。  
渾如十八阿羅漢，賽過西方真覺秀。錫杖叮噹關九環，冕盧帽映多豐厚。誠爲佛子不虛傳，勝似菩提無詐認！

當時文武階前喝采，太宗喜之不勝，即着法師穿了袈裟，持了寶杖，又賜兩隊儀從，着多官送出朝門，敎他上大街行道，往寺裏去，就如中狀元誇官的一般。這去玄奘再拜謝恩，在那大街上，烈烈轟轟，搖搖擺擺。你看那長安城裏，行商坐買，公子王孫，墨客文人，大男小女，無不

爭看誇獎，俱道：「好個法師！真是個羅漢下降活菩薩臨凡！」玄奘直至寺裏，僧人下榻來迎。一見他披此袈裟，執此錫杖，都道是地藏王來了，各各歸依侍於左右。玄奘上殿，炷香禮佛，又對衆威述聖恩。已畢，各歸禪座，又不覺紅輪西墜。正是那：

日落煙迷草樹，帝都鐘鼓初鳴。叮叮三響斷人行，前後街前寂靜。

上刹輝煌燈火，孤村冷落無聲。禪僧入定理殘經，正好鍊魔養性。

光陰撲指，却當七日正會。玄奘又具表，請唐王拈香。此時善聲遍滿天下。太宗即排駕，奉文武多官，后妃國戚，早赴寺裏。那一城人無論大小尊卑，俱詣寺聽講。當有菩薩與木叉道：「今日是水陸正會，以一七繼七七，可矣了。我和你難在衆人叢中，一則看他那會何如，二則看金蟬子可有福穿我的寶貝三則也。聽他講的是那一門經法。」兩人隨投寺裏。正是有緣得遇舊相識，般若還歸本道場。入到寺裏觀看，真個是天朝大國，果勝娑婆；賽過祇園舍衛，也不亞上刹招提。那一派仙音磬瑩，佛號喧譁。這菩薩直至多寶臺邊，果然是明智金蟬之相。

詩曰：

萬象澄明絕點埃，大典玄奘坐高臺。超生孤魂暗中到，聽法高流市上來。施物應機心路遠，出生隨意藏門開。對看講出無量法，老幼人人放臺懷。因遊法界講堂中，逢見相知不俗同。盡說目前千萬事，又談塵劫許多功。法雲容鬼舒羣岳，教網張羅滿太空。檢點人生歸善念，紛紛天雨落花紅。

那法師在臺上，念一會受生度亡經，談一會安邦天寶篆，又宣一會勸善功卷。這菩薩近前來，拍着寶臺，厲聲高叫道：「那和尚，你只會談『小乘教法』，可會談『大乘』麼？」玄奘聞言，心中大喜，翻身跳下臺來，對菩薩起手道：「老師父，弟子失瞻多罪。見前的蓋衆僧人都講的是『小乘教法』，却不知『大乘教法』如何？」菩薩道：「你這小乘教法，度不得亡者，超昇，只可渾俗和光而已；我有大乘佛法三藏，能超亡者昇天，能度難人脫苦，能修無量壽身，能作無來無去。」

正講處，有那司香巡官急奏唐王道：「法師正講談妙法，被兩個疥癩遊僧，扯下來亂說胡話。」王令擒來，只見許多人將二僧推擁進後法堂。見了太宗，那僧人手也不起，拜也不

拜仰面道：「陛下問我何事？」唐王却認得他道：「你是前日送袈裟的和尚？」菩薩道：「正是。」太宗道：「你既來此處聽講，只該吃些齋便了，爲何與我法師亂講擾亂經堂，誤我佛事？」菩薩道：「你那法師講的是小乘教法，度不得亡者昇天。我有大乘佛法三藏，可以度亡脫苦，身無壞。」太宗正色喜問道：「你那大乘佛法，在於何處？」菩薩道：「在大西天天竺國大雷音寺我佛如來處，能解百冤之結，能消無妄之災。」太宗道：「你可記得麼？」菩薩道：「我記得。」太宗大喜道：「教法師引去，請上臺開講。」

那菩薩帶了木叉，飛上高臺，遂踏祥雲，直至九霄，現出救苦原身，托了淨瓶楊柳。左邊是木叉憲岸，執着棍，抖擻精神，喜的個唐王朝天禮拜，衆文武跪地焚香。滿寺中僧尼道俗，士人商賈，無一人不拜贍道：「好菩薩！好菩薩！」有詩爲證。但見那：

瑞霞散綺粉，祥光護法身。九霄華漢裏，現出女真人。那菩薩頭上戴一頂金蓋帽，舉花鋪放金光，生銳氣的垂珠纏絡；身上穿一領淡淡色淺淺底，盤金龍飛採鳳的結素藍袍，胸前掛一面對月明，舞清風，雜寶珠，橫翠玉的砌香囊，腰間繫一

條冰窟絲，織金邊，登採雲，促瑤海的錦繡絨裙；面前又領一個飛東洋遊普世，威恩行孝，黃毛紅嘴白鸚哥手內托着一個施恩濟世的寶瓶，——瓶內插着一枝酒青霄，撒大惡，搖開殘霧垂楊柳。玉環穿繩扣，金蓮足下深，三天許出入，這幾是救苦救難觀世音。

喜的個唐太宗忘了江山，愛的那文武官失却朝禮，蓋衆多人，都念『南無觀世音菩薩』。太宗即傳旨，敕巧手丹青，描下菩薩真像，言意一聲，選出個圓神寫聖，遠見高明的吳道子。此人即後聞功臣於凌煙閣者。當時展開妙筆，圖寫真形。那菩薩祥雲漸遠，霎時閒不見了金光，只見那半空中，滴溜溜落下一張簡帖，上有幾句頌子，寫得明白。

頌曰：

「禮上大唐君，西方有妙文。程途十萬八千里，大乘進壓歎。此經回上國，能超鬼出羣。若有肯去者，求正果金身。」

太宗見了頌子，即命衆僧：「且收勝會，待我差人取得『大乘經』來，再乘舟輾，重修善

果。」衆官無不遵依。當時在寺中問曰：「誰肯領朕旨意，上西天拜佛求經？」問不了，旁邊閃過法師，帝前施禮道：「貧僧不才，願效犬馬之勞，與陛下求取真經，祈保我王江山永固。」唐王大喜，上前將御手扶起道：「法師果能盡此忠賢，不怕程途遙遠，跋涉山川，朕情願與你拜爲兄弟。」玄奘頓首謝恩。唐王果是十分賢德，就去那寺裏佛前，與玄奘拜了四拜，口稱「御弟聖僧」。玄奘感謝不盡道：「陛下貧僧有何德何能，敢蒙天恩眷顧如此？我這一去，定要捐軀努力，直至西天；如不到西天，不得真經，即死也不敢回國，永墮沉淪地獄。」隨在佛前拈香，以此爲誓。

唐王甚喜，即命回鑾，待選良日辰發牒出行，遂此駕回各散。玄奘亦回洪福寺裏。那本寺多僧與幾個徒弟，早聞取經之事，都來相見，因問發誓願上西天實否。玄奘道：「是實。」他徒弟道：「師父呵，嘗聞人言，西天路遠，更多虎豹妖魔；只怕有去無回，難保身命。」玄奘道：「我已發了弘誓大願，不取真經，永墮沉淪地獄。大抵是受王恩寵，不得不盡忠以報國耳。我此去真是渺渺茫茫，吉凶難定。」又道：「徒弟們，我去之後，或二年，或五七年，但看那山門裏松

枝頭向東，我即回來，不然，斷不回矣。」衆徒將此言切切而記。

次早，太宗設朝，聚集文武，寫了取經文牒，用了通行寶印，有欽天監奏曰：「今日是人專吉星，堪宜出行遠路。」唐王大喜，又見黃門官奏道：「御弟法師朝門外候旨。」隨即宣上寶殿，道：「御弟，今日是出行吉日，這是通關文牒，朕又有一個紫金鉢盂，送你途中化齋而用，再選兩個長行的從者，又欽賜你馬一匹，送爲遠行脚力，你可就此行程。」玄奘大喜，即便謝了恩，領了物事，更無留滯之意。唐王排駕，與多官同送至關外，只見那洪福寺僧與諸徒將玄奘的冬夏衣服俱送在關外相等。唐王見了，先教收拾行囊，馬匹，然後着官人執壺酌酒。

太宗舉爵，又問曰：「御弟雅號甚稱？」玄奘道：「貧僧出家人，未敢稱號。」太宗道：「當時菩薩說，西天有經三藏，御弟可指經取號，號作『三藏』何如？」玄奘又謝恩，接了御酒，道：「陛下，酒乃僧家頭一戒，貧僧自爲人，不會飲酒。」太宗道：「今日之行，比他事不同，此乃素酒，只飲此一杯，以盡朕奉餞之意。」三藏不敢不受，接了酒，方待要飲，只見太宗低頭，將御指拾一撮塵土，彈入酒中。三藏不解其意。太宗笑道：「御弟呵，這一去，到西天，幾時可回？」三藏道：

『只在三年，徑回上國。』太宗道：『日久年深，山遙路遠，御弟可進此酒，寧戀本鄉一抔土，莫愛他鄉萬兩金。』三藏方悟慙土之意，復謝恩飲盡辭謝而去。唐王駕回，畢竟不知此去何如，且聽下回分解。